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SUMMARY

The role of labour inspection in any country is to promote compliance with the national law of employment, as well 
as good practices to achieve the basic rights of workers, the socio-economic balance and effective relationships as a basis 
for the establishment of a constructive social dialogue and, consequently, of a favourable investment climate. The main 
personnel that must perform the tasks of labour inspection are labour inspectors. Labour inspection and labour inspectors 
are part of the executive power, and their mission is to support the development of social and labour relations in the right 
direction.

Un rol al inspecţiei muncii în orice ţară este promovarea respectării legislaţiei naţionale a muncii, precum şi a 
bunelor practici pentru realizarea drepturilor de bază ale lucrătorilor, a dezvoltării social-economice echilibrate şi a 
relaţiilor eficiente ca bază pentru stabilirea unui dialog social constructiv şi, în consecinţă, a unui climat investiţional 
favorabil.

Personalul principal care trebuie să îndeplinească sarcinile Inspecţiei Muncii îl formează inspectorii de muncă. 
Inspecţia Muncii şi inspectorii de muncă fac parte din aparatul puterii executive, iar misiunea lor este de a susţine 
dezvoltarea relaţiilor de muncă şi sociale în direcţia corectă. Inspectorii muncii sunt funcţionari publici specializaţi 
şi, în atare exerciţiu, ei trebuie să fie foarte competenţi şi capabili de a-şi îndeplini funcţiile conform unor standarde 
tehnice înalte. Aceasta implică un proces bun de selectare a acestora, calificare academică înaltă la intrarea în serviciu 
şi în procesul de instruire în cadrul serviciului. În activitatea lor, inspectorii trebuie să cunoască: prezentarea generală 
a problemei; Convenţiile şi recomandările Organizaţiei Internaţionale a Muncii; legislaţia naţională, politica de stat 
şi structurile executive; colaborarea cu alte autorităţi guvernamentale, ONG-uri; cooperarea cu patronatele şi sindi-
catele. 

Capacitatea juridică a inspectorilor de muncă ca subiecţi în dreptul muncii apare odată cu învestirea lor în funcţie 
(angajarea) şi, ca şi la oricare alt funcţionar public, ţine de anumite criterii. Criteriile generale se regăsesc în legea cu 
privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului public art. 27, [1] iar cerinţele speciale sunt expuse în actele norma-
tive interne şi internaţionale cu privire la inspecţia muncii.

Conform legislaţiei muncii, inspectorii de muncă, având statut de funcţionar public, asupra lor se răsfrâng garan-
ţiile şi înlesnirile acordate prin lege inspectorilor de muncă ca pentru funcţionari publici, precum şi anumite garanţii 
suplimentare, acordate de legislaţia în vigoare, dintre care cea mai importantă o indicăm ca fiind imunitatea acestora 
faţă de remanierile şi schimbările guvernamentale, art. 6 Convenţia nr. 81 a OIM, [2] precum şi orice influenţă nepre-
văzută din afară. [3]

Puterea este dreptul de a acţiona cu efect asupra altor persoane. În scopul desfăşurării unei activităţi eficiente, 
inspectorii trebuie să dispună de 3 tipuri diferite de atribuţii şi calificări, [4] dar care, respectiv, sunt corelative: putere 
oficială (autorizare); competenţă tehnică; caracteristici sau calităţi personale.

Puterea oficială se manifestă prin autorizările conferite inspectorului în virtutea actelor normative, condiţiilor rela-
ţiilor oficiale şi prin drepturile şi obligaţiile incluse în fişa de post. Principiul principal în exercitarea puterii oficiale de 
către inspector este următorul: „Persoana împuternicită prin lege trebuie să fie obligată prin lege”. Dintre obligaţiile 
inspectorilor de muncă aş menţiona: integritatea, independenţa şi imparţialitatea. 

Integritatea se manifestă prin faptul că inspectorii trebuie să adopte cele mai înalte standarde de integritate pro-
fesională, inclusiv să fie demni de încredere, oneşti şi politicoşi. Integritatea garantează credibilitatea inspectorilor 
publici, precum şi a acţiunilor şi deciziilor acestora.

Statutul  de funcţionar public le conferă independenţă inspectorilor muncii, iar această independenţă trebuie 
să fie deplină atât în cazul schimbării guvernului, cât şi ca protecţie de influenţe externe inadecvate. Se interzice ca 
inspectorii să aibă vreun interes direct sau indirect în întreprinderile aflate sub supravegherea lor. Independenţa şi 
imparţialitatea inspectorilor sunt condiţii esenţiale dacă dorim ca cele două părţi, angajatorii şi lucrătorii, să aibă 
încredere deplină în obiectivitatea şi neutralitatea lor, atunci când ei aplică legea.

 Menţionez o altă obligaţie a inspectorilor, cum ar fi confidenţialitatea profesională, care se manifestă prin două 
situaţii. Astfel, inspectorilor nu li se permite să divulge nici un fel de secrete comerciale sau cu privire la producţie 
aflate în virtutea funcţiilor exercitate, chiar şi după ce încetează să mai lucreze ca inspectori. Pe de altă parte, există 
confidenţialitatea referitoare la sursa plângerii, deci inspectorii trebuie să trateze sursele oricăror plângeri ca fiind 
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absolut confidenţiale şi să nu divulge nici un fel de indiciu angajatorului că vizita de inspecţie ar avea loc din cauza 
unei plângeri. Această obligaţie are două motive: de a proteja lucrătorii care depun plângeri şi de a face lucrul inspec-
torului mai eficace.

Inspectorii muncii trebuie să dispună de profesionalism şi competenţă, astfel în inspecţia muncii este necesar 
un nivel înalt de profesionalism. Angajatorii şi lucrătorii acceptă sfaturile inspectorilor muncii şi chiar le solicită, doar 
dacă inspecţiile muncii sunt percepute ca autorităţi profesionale şi competente de la care pot învăţa. Pentru exercita-
rea eficientă a atribuţiilor, manifestarea spiritului de iniţiativă, pentru activitate îndelungată şi ireproşabilă în serviciul 
public, inspectorii sunt stimulaţi sub formă de: premiu, mulţumire, diplomă de onoare. Stimulările se înscriu în carne-
tul de muncă şi în dosarul personal al funcţionarului public. 

Competenţa tehnică este o combinare de cunoştinţe, abilităţi şi experienţă acumulate de inspectori şi include 
următoarele: cunoaşterea extensivă a actelor normative; cunoştinţe tehnice în domenii specifice cum ar fi, construc-
ţii, chimie; cunoştinţe în domeniul economiei; abilitatea de a oferi consultanţă vizând aplicarea legii; aptitudini de a  
analiza procesele de lucru şi de a identifica problemele.

Calităţi personale, combinarea puterii oficiale şi a competenţei tehnice este esenţială pentru eficacitatea contro-
lului. Calităţile personale includ abilitatea de a comunica cu alte persoane; de a motiva şi a convinge oamenii; de a 
obţine încredere şi a realiza cooperare; de a evita şi a soluţiona situaţiile de conflict.

Pe parcursul activităţii lor, inspectorii se pot confrunta cu situaţii care nu sunt prevăzute de legile şi reglementări-
le în vigoare şi care pot genera inechitate socială. Asemenea cazuri trebuie identificate, descrise, explicate şi raporta-
te inspectorilor superiori. Ulterior, problemele identificate, care nu sunt prevăzute de legislaţie, se includ, de regulă, 
în raportul anual de activitate a inspecţiei. Raportul anual este un instrument administrativ important. Dacă este bine 
întocmit, acesta oferă informaţii valoroase despre activităţile generale ale inspectoratului, nivelul de performanţă, 
rezultatele şi succesele lui şi despre problemele importante care trebuie avute în vedere în viitor. 

Inspectorii de muncă sunt actorii de bază în promovarea unei dezvoltări social-economice echilibrate. Inspecto-
rul este persoana care deţine împuternicirea unică să intre liber şi fără obstacole la locurile de muncă la orice oră din 
zi sau noapte; să negocieze cu angajatorii îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi respectarea regulamentelor; să ra-
porteze şi să întreprindă acţiuni hotărâte în legătură cu încălcările comise; să implice alte autorităţi, dacă este necesar, 
să aplice sancţiuni şi să iniţieze proceduri legale în baza autorităţii pe care o deţine şi în baza legii.

Acordarea de împuterniciri inspectorilor nu înseamnă că aceştia pot face orice. Puterea acordată inspectorilor 
trebuie limitată de un set de obligaţii de serviciu. Inspectorii trebuie: [5] să informeze patronii despre prezenţa lor 
atunci când efectuează vizite de inspecţie (nu în toate cazurile); să prezinte patronilor legitimaţia de inspector al 
muncii; să nu divulge procesele secrete şi informaţiile de care a luat cunoştinţă pe parcursul controlului; să păstreze 
confidenţialitatea asupra oricărei reclamaţii; să fie independent, imparţial şi obiectiv; să nu aibă interese în întreprin-
derile inspectate; să prezinte conducerii rapoarte individuale de inspecţie şi rapoarte periodice de activitate; să nu 
manifeste un comportament corupt şi lipsit de etică.  

În cadrul activităţii sale, inspectorii de muncă asigură respectarea  legislaţiei muncii, unde unanim este acceptat 
faptul că cea mai bună cale de a asigura respectarea legii este de a preveni încălcările reglementărilor în domeniul 
protecţiei muncii; consultă patronii şi lucrătorii referitor la căile de respectare a cadrului legal; raportează superiorilor 
despre problemele şi deficienţele omise de reglementările în vigoare etc. 

În multe ţări, inspectorii au funcţii suplimentare, cum ar fi: promovarea unor relaţii armonioase şi a dialogului so-
cial dintre patroni şi lucrători; investigarea reclamaţiilor şi concilierea în litigiile dintre patroni şi lucrători şi rezolvarea 
anumitor aspecte de asigurare socială, în special, compensaţiile pentru lucrători. 

În lumea muncii, Inspecţia Muncii, prin intermediul inspectorilor muncii,  este cel mai important instrument al 
prezenţei şi intervenţiei statului pentru a proiecta şi stimula dezvoltarea culturii de prevenire şi a contribui la aceasta.
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